



奥巴马启程前往古巴访问

成88年来首位访古的在任美国总统



古巴街头张贴的欢迎奥巴马访问的宣传画。

美国总统贝拉克·奥巴马定于当地时间20日启程前往古巴，首次访问这个社会主义国家。外界看来，他将成为1928年以来首位访问古巴的美国在任总统，不仅见证了中断半个多世纪的美古关系进入重启程序，而且为不久将卸任的自己留下一笔外交遗产。

奥巴马访古将发表直播演讲

按照日程，奥巴马定于21日开始对古巴的正式访问日程，将与古巴国务委员会主席劳尔·卡斯特罗会晤，商讨与推动双边关系正常化有关的进展等事宜。

美古两国2014年12月开启双边关系正常化进程，次年7月时隔54年重建大使级外交关系。此后，美古先后在通邮、通商、通航“三通”问题上取得进展。今年以来，尤其是奥巴马即将首访古巴之际，美国政府对古巴在出口、旅行和金融等领域的“松绑”动作更加密集。

美贸易禁运政策看不到解决曙光

不过，位于华盛顿的美国政策研究所分析师内特法·弗里曼认为，尽管美国政府近期“松绑”动作频繁，但贸易禁运这一两国关系正常化的最大障碍仍看不到解决的曙光。

弗里曼承认，与贸易禁运相关的法案需要废止，必须经过共和党全面控制的国会这一关，因此美国短期内全面取消对古巴制裁的可能性几乎为零。然而，奥巴马仍拥有宪法赋予总统的行政权限，可以相当程

根据日程，奥巴马将在古巴首都哈瓦那发表向古巴民众直播的讲话，内容涉及美古关系未来和古巴人“如何追求更好生活”。此外，他还将在美驻古巴使馆会见反对古巴政府的所谓“持不同政见者”。在美国国内，奥巴马面临着一些反对美古关系改善的声音，呼吁奥巴马向古巴施加更大压力促其“变革”。

本月17日，古巴外交部长布鲁诺·罗德里格斯在欢迎奥巴马此行的同时敲响警钟，提醒美方不要干涉内政。

度减轻贸易禁运措施的影响，但他并没有做太多。

此外，奥巴马本可以通过授权实现古巴船只和民航飞机通邮、通航的全面正常化，如今只是在这方面有小幅度推进，取消了涉及古巴船只的港口额外检查措施。

弗里曼说，美古开启双边关系正常化进程已经一年多，但看不到太多与双边关系正常化相关的有影响举措，“大幅度减少贸易禁运的承诺没有兑现”。

奥巴马访古或仅具象征意义

另外可以看到的是，虽然两国政府均积极看待奥巴马访问的意义，但对其行程的做法和目的各有自顾虑。一些专家认为，除了给奥巴马增添一笔外交遗产外，美国政府的目的还是希望“改变古巴社会”。

“他们（美国）希望让古巴迎来更多外国游客和文化影响，”弗里曼接受俄罗斯“卫星”新闻通讯社采访时说，“本质上，关系正常化应该匹配的措施都没有到位，封锁依然严密。”

“不少美方官员说，奥巴马（采取‘松绑’）措施的目的是振奋古巴人民，而古巴人民几十年前就已经

自我振奋了，”古巴外交部长罗德里格斯说，“美国的民主一定是出了什么问题”，奥巴马的精力应集中在如何“振奋自己国家民众”方面。

“如果你希望振奋古巴民众，那就解除贸易禁运，”罗德里格斯说。

匹兹堡大学教授迈克尔·布伦纳认为，奥巴马首访古巴完全是象征意义。“（双边关系）正常化遥遥无期，这（访问）只是一个展示奥巴马如何‘勇敢’和‘变革思维’的拍照好机会，”布伦纳说。

新华社特稿

背景资料

美古间的世纪恩怨

1959年古巴革命胜利后，美国政府一直对古巴采取敌视态度。1961年1月3日，美国宣布与古巴断交。

1961年4月16日，菲德尔·卡斯特罗宣布古巴开始实行社会主义革命。次日凌晨，美国支持的1500多名雇佣军从古巴南部的猪湾登陆，入侵古巴，企图推翻古巴政权，但遭击溃，史称“猪湾事件”。

1962年2月，时任美国总统约翰·肯尼迪签署法令，正式宣布对古巴实施经济、金融封锁和贸易禁运。

1992年4月，美国宣布不准许同古巴进行贸易的船只停靠美国港口、进一步限制古巴的外汇收入等一系列加紧对古巴实行经济制裁的措施。

1996年2月，古巴击落落在美古巴流亡组织的两架飞机，两国关系再度紧张。同年3月，美国制定了“赫

尔姆斯-伯顿法”，规定对所有同古巴发生经济贸易往来的外国公司实行严厉的制裁。

2001年“9·11”事件后，美政府指责古巴政府与少数国家合谋破坏拉美地区政治稳定，支持恐怖主义以及研发生化武器。

2009年1月，奥巴马入主白宫。3月10日，美参议院通过一项关于部分解除美国对古巴制裁的议案，修正了极具争议的对古巴禁运法。同年4月初，美国众议院代表团访问古巴。

2014年12月17日，美古最高领导人分别发表讲话，宣布将就恢复两国外交关系展开磋商。

2015年7月1日，美古宣布就恢复外交关系达成协议。7月20日，美古在双方首都重开大使馆。

“迪拜客机俄境内坠毁”追踪

空难现场搜救结束

黑匣子解码即将开始

新华社电 俄罗斯西南部城市顿河畔罗斯托夫波音客机空难现场的搜救工作已于20日结束，黑匣子的解码工作将于21日正式开始。

据俄罗斯紧急情况部门工作人员介绍，俄紧急情况部出动700余名救援人员参与搜救，其中包括从顿河畔罗斯托夫、莫斯科和北高加索派出的搜救人员。

这名工作人员说：“应国家间航空委员会和俄紧急情况部调查委员会要求，整个搜救范围由1万平方米扩大到1.5万平方米。我们寻找的是遗体残骸、个人物品等一切有助于侦查工作的物品。”

据总部设在莫斯科的国家间航空委员会代表透露，失事客机黑匣子的解码工作将于21日正式开始。参与这项工作的外国专家包括阿联酋航空部门专家、飞机生产国美国的专家和失事客机发动机生产国法国的专家。国家间航空委员会还邀请所有对合作感兴趣的国家参与。

国家间航空委员会是由11个国家组成的负责航空运输的机构，其成员包括俄罗斯、哈萨克斯坦、摩尔多瓦、阿塞拜疆、亚美尼亚、白俄罗斯、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、土库曼斯坦、吉尔吉斯斯坦和乌克兰。

国家间航空委员会20日还发布消息说，失事客机的黑匣子遭到严重机械损坏。目前，破解失事客机黑匣子的准备工作已经开始。“国家间航空委员会的专家已经开始与阿联酋和法国的专家一起检查、拆解并从保护存储器中提取存储卡，以进一步展开恢复连接电缆和准备复制信息的工作。预计准备工作在20日夜间结束”。

顿河畔罗斯托夫机场调度员与失事客机飞行员通话的录音资料已于20日被公布在国际咨询分析机构“安全飞行”的官方网站上。根据录音资料，谈话在正常模式下进行，机组人员没有通报飞机上出现任何问题。

此前，俄交通部长索科洛夫表示，预计迪拜航空公司代表和保险公司专家20日飞抵顿河畔罗斯托夫，以便确定向遇难者家属支付的赔偿金额。

巴黎恐袭案主嫌犯承认“临阵脱逃”

据新华社 巴黎恐怖袭击发生4个多月后，在逃嫌疑人萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆及其2名同伙18日在比利时布鲁塞尔莫伦贝克区被捕。

巴黎检察官19日说，阿卜杜勒-萨拉姆告诉问讯人员，他原本计划在法兰西体育场外引爆自己身上的炸弹，但最后改变主意，“临阵脱逃”。

根据法国警方调查，巴黎去年11月13日晚发生的系列恐怖袭击中，共有8名恐怖分子直接参与，其中6人引爆自杀式炸弹背心毙命，1人遭警方击毙，另外1人正是在逃至今的萨拉赫·阿卜杜勒-萨拉姆。

巴黎恐袭发生几天后，警方在巴黎一处区域发现一件自杀式炸弹背心，而手机信号显示，阿卜杜勒-萨拉姆恰好来过此地。依据当时信息推测，这名嫌疑人在事发时身穿自杀式炸弹背心，已经做好了发动袭击的准备，但可能临时变卦，匆忙出逃。

法国检察官弗朗索瓦·莫林斯19日说，接受调查人员问讯时，阿卜杜勒-萨拉姆承认自己“临阵脱逃”。

按美联社的说法，在造成100多人死亡、300多人受伤的巴黎恐袭中，这名26岁的嫌疑人涉嫌在后勤支援等方面扮演重要角色，包括为参与袭击的恐怖分子租住房屋、购买引爆装置、驾车将至少1名恐怖分子送到施恐地点等。